

پاکستان شاہراہ ترقی پر

پاکستان کو معرض وجود میں آئے ۲۲ سال ہو گئے ہیں۔ ۱۲ اگست ۱۹۴۷ء میں علیحدگی کا اعلان ہوا تھا۔ مسلمانوں کا علیحدہ وطن کا تقاضا کئی پہلوؤں سے حق بجانب تھا۔ انگریزوں نے جبراً یہاں ایک ایسی قوم کی اکثریت تھی جو تجربہ ثابت ہو چکی تھی کہ مسلمانوں کے ساتھ مٹی و جومات کی بناء پر اچھا سلوک نہیں کرے گی۔ ہم اس بارہ میں زیادہ تفصیل میں نہیں جانا چاہتے۔ تاہم اتنا ضرور کہنا ہے کہ ہندوؤں میں ایسے لوگ کثرت سے موجود ہیں جو منصفیت سے متنبہ ہیں اور جو تمام ہندوستان کو اپنی ملکیت اور دوسرے مذاہب والوں کو غیر ملکی سمجھتے ہیں۔ اس طرح سیاسی غدیر کے بعد ایسی اکثریت سے مسلمانوں کے ساتھ انصاف کی کوئی امید نہیں ہو سکتی تھی۔ چنانچہ انگریزی تسلط کے ساتھ ہی حساس مسلمانوں کو اس کا تجربہ ہونا شروع ہو گیا تھا۔

پاکستان کا معرض وجود میں آنا ایک معجزہ سے کم نہیں ہے۔ خود مسلمانوں میں ایک طبقہ ایسا تھا جو مخالفت میں انگریزوں اور ہندو کانگریس سے بھی آگے نکل گیا تھا۔ ایسی صورت میں اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ایک درود رکھنے والا مسلمان ایسا پیدا کیا جو ہر طرح سے چوکس تھا اور جس نے ایک طرف تو مسلمانوں کے بچھڑے ہوئے شیرازہ کو ایک محاذ پر جمع کیا اور دوسری طرف مخالفین کا ڈٹ کر مقابلہ کیا۔ اس نے یہ جنگ اگرچہ ہلک ہتھیاروں سے نہیں لڑی تھی مگر ایسی جنگ سے کوئی کم بھی نہیں ہٹتا تھا۔

مرد سے از غیب بر دل آید و کارے بکند

یہ شخصیت عظیم جناب محمد علی جناح کی تھی جنہیں قوم نے قائد اعظم کا خطاب دیا۔ قائد اعظم نے یہ لڑائی دونوں ہاتھوں سے نہیں بلکہ چوکھی لڑی اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے مسلمانوں کو ایک علیحدہ وطن مل گیا جہاں مسلمان اپنی تہذیب اور مذہب کے مطابق بغیر کسی بیرونی رکاوٹ کے شاہراہ ترقی پر گامزن ہو سکتے ہیں۔

اگرچہ پاکستان بننے سے پہلے اقتصادی لحاظ سے بھی ایسے وطن کو کمزور بیان کیا جاتا تھا لیکن ہم اس ملک کے باشندوں کی تعریف کرتے ہیں کہ انہوں نے نامساعد حالات کے باوجود پاکستان کو ایک ایسا ملک بنا دیا ہے جو نہ صرف اقتصادی لحاظ سے بلکہ ہر پہلو سے دوسرے کئی ترقی پذیر ممالک کے مقابلہ میں زیادہ پائدار ترقی کرتا چلا گیا ہے۔ اور آج اقوام عالم میں اس کو ترقی پذیر ملکوں میں خاصی اہمیت حاصل ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ سیاسی لحاظ سے کوئی پائدار حیثیت یہاں ابھی تک پیدا نہیں ہو سکی لیکن باوجود اس کے پاکستانی مسلمان ترقی میں پیچھے نہیں بلکہ آگے ہی قدم رکھتا چلا گیا ہے اور اگرچہ یہاں ابھی تک کوئی مستحکم آئینی حکومت قائم نہیں ہو سکی پھر بھی عوام کی ذہنیت اس حد تک منتشر نہیں ہوئی کہ یہاں بعض دوسرے ملکوں کی طرح جنگلی قانون پر عمل شروع ہو گیا ہو۔

گزشتہ سیاسی سن نے جو کردار بھی دکھایا ہے پاکستان ہر حال میں شاہراہ ترقی پر گامزن رہا ہے۔ اور نا تجربہ کار ہونے کے باوجود سیاسی لیڈر گو وہ سنجیدگی پیدا نہیں کر سکے جو مثلاً برطانیہ اور امریکہ کے لیڈروں کو حاصل ہے لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے پاکستان کسی بڑے حادثہ سے اب تک محفوظ چلا آیا ہے اور ہمیں امید ہے کہ عوام کی ذہنیت اس میں عمدہ معاون ثابت ہوئی ہے۔

یہ وقت پاکستان کو جس چیز کی ضرورت ہے وہ یہ ہے کہ ہمارے سیاسی لیڈر صبر و تحمل کا سبق سیکھیں۔ اور اگر وہ اپنے نظریات میں کامیاب نہ ہوں تو جو حکومت بھی قائم ہو اس کو کام کرنے دیں بار بار حکومتیں تبدیل کرنا کسی ملک کے لئے مفید نہیں ہو سکتا۔

افسوسناک حالت یہ ہے کہ یہاں بعض لوگوں نے محض اپنی ضد کی وجہ سے کسی دستور پر مطمئن ہو کر حکومت کو کام کرنے نہیں دیا۔ جو اٹھتا ہے پہلے دستور پر حملہ کرتا ہے۔ حالانکہ ہمسایہ ملک بھارت میں ایک دستور بنا دیا گیا ہے اور اس کی بنا پر حکومت چلی جا رہی ہے۔ برطانیہ میں کوئی تحریری دستور مگر سے ہے ہی نہیں لطف یہ ہے کہ وہاں اب تک شاہی خاندان موجود ہے اور اس کے باوجود بہترین جمہوریت بھی اسی ملک میں قائم ہے۔ امریکہ میں بھی اس کے باوجود دستور بنا دیا ہے وہی اب تک چلا جاتا ہے۔ البتہ وقتاً فوقتاً اس میں ترامیم ہوتی رہی ہیں۔ اگر ہمارے سیاستدان صبر و تحمل سے کام لیتے تو یہاں بھی آج کے عیس سال پہلے دستور بنا دیا جاسکتا تھا مگر یہاں کی بیماری یہ ہے کہ بعض ایسے عناصر یہاں موجود ہیں جو ہر دستور پر آپس سے باہر ہو جاتے ہیں اور ملک میں فتنہ و فساد کے باقی بن جاتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ یہاں کئی بار پارشل لاء کی بنا لینینی پڑی ہے۔

اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ جہاں جس ذہنیت کے لوگ ہوں۔ وہی قسم کا دستور وہاں آخر کار صورت پذیر ہو جائے گا خواہ آغاز میں اسکی صورت کچھ بھی ہو۔ عوام کی ذہنیت کو آہستہ آہستہ ابھرتی ہے مگر ابھرتی ضرور ہے۔ اس لئے جو لوگ یہاں ملک کی بہبودی کے لئے کوئی کام کرنا چاہتے ہیں ان کو چاہیے کہ وہ بجائے حادثاتی انقلاب لانے کے عوام کی ذہنیتوں کو اپنے نظریات کے رنگ سے رنگین کریں۔

جہاں تک سرمایہ داری اور سوشلزم کا سوال ہے یہ دونوں نظام اب قیل ہو چکے ہیں اور دونوں نظام ترامیم کرنے کے ایک دوسرے کے قریب آتے جا رہے ہیں۔ اور ہمیں یقین ہے کہ دونوں کی آخری منزل وہی معتدل نظام ہے جو اسلامی اصولوں کے مطابق ہو گا۔ چاہیے کہ تمام دنیا کے مسلمان جن میں سے پاکستان کے علمائے دین کا لب سے بڑا فرض ہے تمام دنیا میں اسلامی نظام کی تبلیغ تحریروں اور تقریروں سے واضح کریں اور بجائے اپنے ملک میں تنازعات برپا کرنے کے ہمیں سرمایہ دارانہ نظام اور سوشلزم کے خلاف عالمی سطح پر جدوجہد کرنی چاہیے۔ آج دنیا کے حالات ایسے ہو گئے ہیں کہ کوئی ملک بھی دوسرے ممالک سے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا اس لئے یہ مفروضہ غلط ہے کہ کسی ملک میں دنیا کے دستوروں سے متاثر ہوئے بغیر کوئی ایسا دستور رائج کیا جائے جس کے لئے دنیا تیار نہیں ہے اگرچہ دنیا آہستہ آہستہ اس کی طرف کیوں نہ بڑھ رہی ہو۔ سو حادثاتی انقلابات سوائف فساد کے رونما نہیں ہو سکتے جو ترقی پذیر ملکوں کے لئے زہر کا حکم رکھتے ہیں۔

قرآن کریم بھی اللہ تعالیٰ نے بتدریج ہی نازل فرمایا ہے جیسا کہ اس نے خود قرآن کریم میں واضح فرمایا ہے۔

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْلَا نُزِّلَ عَلَيْهِ الْقُرْآنُ جُمْلَةً
وَاحِدَةً كَذَلِكَ لِنُثَبِّتَ بِهِ فُؤَادَكَ وَرَتَّلْنَاهُ
تَرْتِيلاً۔

(ترجمہ) اور کافروں نے کہا کیوں نہ قرآن اس (نبی) پر ایک ہی دفعہ نازل کر دیا گیا ان کا کہنا بھی ایک طرح ٹھیک ہے۔ لیکن ہم اس کو مختلف سورتوں اور وقتوں میں اس لئے اتارا ہے کہ ہم اس (قرآن) کے ذریعہ سے تیرے دل کو مضبوط کرتے رہیں اور ہم نے اس کو نہایت عمدہ بنایا ہے۔

(سورۃ الفرقان آیت ۳۳)

آخر میں ہم یہ عرض کرنا چاہتے ہیں کہ گو بعض لیڈروں نے رکاوٹیں بھی ڈالی ہیں تاہم ہر حکومت نے کچھ نہ کچھ اچھا ترقی پذیر کام ضرور کیا ہے۔ خواہ حکومت کیسی بھی رہی ہو۔ اس لئے چاہیے کہ گزشتہ لیڈروں اور حکومتوں کو ان کی غلطیاں معاف کر دیں اور منفی نقطہ نظر کی بجائے مثبت نقطہ نظر اختیار کریں اور صرف ملک و قوم کی آئندہ بہبود کو پیش نظر رکھ کر اپنی اپنی باط کے مطابق کام کرتے چلے جائیں۔ اللہ تعالیٰ پاکستان کا محافظ ہو۔ آمین۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ

الفضل

محمد خرید کر پڑھ

تخلیٰ نہیں ہونا چاہیے۔ اگر آپ پاکستان کے وقار اور عظمت کو بڑھانا چاہتے ہیں تو آپ کو کسی دباؤ کا شکار نہیں ہونا چاہیے۔ بلکہ عوام اور حکومت کے خدام کی حیثیت سے اپنے فرائض بے باکی اور دیانت آری سے انجام دیجئے۔ خدمتِ مملکت کے لئے بیٹھ کر بیٹھ کر ہی ہے۔ حکومتیں بنتی ہیں تو سنتی ہیں، وزیر عظم آتے ہیں جاتے ہیں، وزیر آتے ہیں جاتے ہیں۔ لیکن آپ لوگ برقرار رہتے ہیں۔ اس لئے آپ پر ایک بہت بڑی ذمہ داری ہے۔

رسولِ اشران پشاور کو مشورہ

۱۳ اپریل ۱۹۴۸ء

(۲) میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ دنیا میں آپ کے ضمیر سے بتر کوئی چیز نہیں ہے۔ جب آپ خدا کے حضور بیٹھیں تو یہ گم ہو سکیں گے۔ آپ پر جو فرائض قائم تھے آپ نے انہیں کمال ایمانداری دیانتِ خلوص اور وفاداری کے ساتھ ادا کی۔ یہ یہ چاہتا ہوں کہ آپ اپنے اندر یہ جذبہ پیدا کریں۔ مجھے یقین ہے کہ آپ یہ جذبہ پیدا کریں گے۔ اور اسی کے مطابق کام کریں گے۔

دبئی بلوچستان کے سول اشران

۱۲ خردی ۱۹۴۸ء

قومی جہتی اور اتحاد

(۱) آپ یقیناً یہ محسوس کرتے ہوئے کہ پاکستان جہتی نواز اُمید مملکت کے باشندوں میں جس کے دو حصے ایک دوسرے سے دور افتادہ بھی ہوں کس درجہ باہمی اتحاد اور اتفاق کی ضرورت ہے۔ اور یہ اتحاد و اتفاق نہ صرف ترقی کے لئے بلکہ اس کی بقا اور اس کے وجود کے لئے ضروری ہے۔

پاکستان مسلمانوں کی وحدت ملی کا آئینہ دار ہے۔ اور اسے ایسا ہی رہنا چاہیے۔ سچے مسلمانوں کی حیثیت سے ہمارا فرض ہے کہ جان و دل سے اس کی پاسبانی و حفاظت کریں۔ اگر ہم خود کو پہلے بنگالی، پنجابی، سندھی، دیگر خیالی کرنا شروع کر دیں اور ضمناً پاکستانی تو یقیناً پاکستان کا شیرازہ بچھ جائے گا۔ دشمنی خطاب ڈھا کہ

۲۸ مارچ ۱۹۴۸ء

(۲) میری ہمیشہ یہ کوشش رہی ہے کہ مسلمانوں میں اتحاد پیدا کر دوں اور مجھے امید ہے کہ پاکستان کی تعمیر و ترقی اور اسے ایک عظیم و شاندار مملکت بنانے کا جو بہت بڑا کام ہے، درپیش ہے۔ اس کے پیش نظر میں آپ جہتی کی پیٹھ سے کہیں زیادہ ضرورت ہے۔ ہم مسلمانوں کا ایمان ہے کہ خدا ایک ہے

رسول ایک ہے، قرآن ایک ہے، اس لئے ہمیں ایک ملت بن کر متحد رہنا چاہیے۔ ایک پرانی لہجہ و لہجہ سے کہ اتفاق میں طاقت اور اتفاق میں طاقت ہے۔

درجہ کہ جملہ قبائل سرحد سے خطاب

پشاور، ۱۳ اپریل ۱۹۴۸ء

(۳) جب میں پاکستان کے کسی طبقہ پر صوبائیت کا قبیلہ پاتا ہوں تو مجھے قدرتی طور پر دکھ ہوتا ہے۔ پاکستان کو اس بڑاں سے آزاد ہونا چاہیے۔ یہ تو پرانے دور حکومت کی یادگار ہے۔ جب آپ حکم انگریزوں کے حکم سے بچنے کے لئے صوبائی خود اختیاری اور مقامی آزادی عمل پر جان دیتے تھے۔ مگر اب جبکہ مرکزی حکومت اور اقتدار تمام تر آپ کا اپنا ہے۔ اس انداز سے سوچتے چلے جانا محض سماجت ہے، بالخصوص جبکہ آپ کی مملکت نئی نئی وجود میں آئی ہے۔ اور شدید ترین اندرونی اور بیرونی مسائل سے دوچار ہے۔ اس نازک موقع پر صوبائی مقامی یا ذاتی مفاد کو مملکت کے کسی اہم مفاد پر غالب آنے دینا خود کشی کے مترادف ہے۔

دہلی و سوات بلدیہ کو

۵ جون ۱۹۴۸ء

معاشرتی انصاف اور معاشی نظام

(۱) اخوت، مساوات اور حریت۔ یہ ہیں ہمارے مذہب، تہذیب اور تمدن کے بنیادی لفظ۔ ہم نے حصولِ پاکستان کی خاطر اسی لئے جنگ کی کہ برصغیر پاک و ہند میں انسانی حقوق کے پائمال ہونے کا اندیشہ تھا۔ مستقبل میں تقریر

جاگام ۲۶ مارچ ۱۹۴۸ء

(۲) اپنی ہی مملکت کا قیام صرف حصولِ مقصد کا ذریعہ تھا۔ نہ کہ مقصود بالذات۔ مدعا یہ تھا کہ ہماری اپنی ہی ایک مملکت ہو جس میں ہم آزاد انسانوں کی حیثیت سے جنیں اور زندگی بسر کریں۔ جسے ہم اپنی تہذیبی روٹی اور تمدنی خصوصیات کے مطابق ترقی دے سکیں۔ اور جہاں اسلام کے معاشرتی انصاف کے اصول پوری آزادی سے بروئے کار آسکیں۔ (عملِ حکومت سے خطاب

کراچی، اکتوبر ۱۹۴۷ء)

(۳) اگر ہم اقتصادیات کے بارے میں مغربی نظریے اور مسلک اختیار کریں تو اس سے ہمیں لوگوں کو مطمئن و خوشحال بنانے کا مقصد حاصل کرنے میں کوئی مدد نہیں ملے گی۔ ہمیں اپنا راستہ آپ بنانا چاہیے۔ اور دنیا کا ایسا معاشی نظام پیش کرنا چاہیے جو فی الحقیقت مساوات اور سماجی انصاف کے اسلامی تصور پر مبنی ہو۔ اس طرح ہم مسلمانوں

کی حیثیت سے اپنا فرض پورا کریں گے۔ اور ذریعہ انسان کو امن و آسائش کا پیغام دیں گے۔ فقط یہی پیغام ہے۔ جو نوع انسان کو بچا سکتا ہے۔ اور اس کی بہبودی خوشی و غمی اور خوشحالی کا ضامن ہو سکتا ہے۔ (افتتاحِ دولتِ نیک پکتان کے موقع پر تقریر کراچی، جولائی ۱۹۴۸ء)

اعلیٰ سیرت کا کمال

(۱) ہم میں اعلیٰ سیرت کا کمال باقی نہیں رہا۔ سیرت کی، عزت نفس کا انتہائی احساس، راستبازی، یقین، تعزیر و تحریص سے بچنا، اور ہر وقت قوم کے مجموعی فائدہ کی خاطر خود کو کھو دینے پر آمادگی۔ (دکن نیشنل مسلم لیجیشنری میں تقریر دہلی

۱۱ اپریل ۱۹۴۶ء)

(۲) ہم اس وقت جس دنیا میں زندگی گزار رہے ہیں۔ وہ کسی طرح بھی کمال نہیں کہلان جاسکتی۔ تہذیب و تمدن کی ترقی کے باوجود جنگل کا قانون جاری ہے۔ جس کی لاشی اس کی بھینس کے مصداق طاقتور کمزوروں سے ناجائز فائدہ اٹھانے سے باز نہیں رہتے۔ اپنی ترقی کو مقدم رکھنا، حرص اور طاقت حاصل کرنے کا جذبہ صرف افراد نیک اقوام کا بھلائیہ بن چکا ہے۔ اگر ہم ایک زیادہ محفوظ پاکیزہ اور پرسترت دنیا پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ تو ہمیں اصلاح کا کام اخراجات سے شروع کرنا پڑے گا۔ ہمیں ہی سے فرد کی زندگی میں دوسروں کی خدمت اور قول و فعل اور خیال کی پاکیزگی کا مسلک پیدا کر دینا چاہیے۔ اگر ہمارے نوجوان سب کو دست بنائے، سب کی ہمد و دقت خدمت کرے، ذاتی مفاد کو دوسروں کی بھلائی کے سامنے پس پشت ڈالنے اور خیالی الفاظ اور عمل میں تشدد سے بچنے کا سبق سیکھ لیں۔ تو امید واقعی ہے کہ ہمسکیر اخوت ہمارے امکان اور دسترس میں ہوگی۔ (برائے سکاٹس سے خطاب ۲۲ دسمبر ۱۹۴۷ء)

طلباء کو مشورہ

(۱) میرے نوجوان دوستو! میں تمہاری طرف اس توقع سے دیکھتا ہوں کہ تم پاکستان کے حقیقی معمار ہو۔ دوسروں کا آواز کا رمت بنو۔ اور ان کے بکنے پر مت آؤ۔ اپنے اندر مکمل اتحاد اور جمعیت پیدا کرو۔ اس کی مثال قائم کر دو کہ نوجوان کی کچھ کر سکتے ہیں۔ اگر تم اب اپنی قوتوں کو فضول کاموں میں ضائع کر دو گے۔ تو بسد میں ہمیشہ افسوس کرو گے۔ جب تم یونیورسٹیوں اور کالجوں سے فارغ التحصیل ہو جاؤ۔ تو پھر آزادی سے سرگرم کار ہو کر اپنی اور مملکت

دونوں کی مدد کر سکتے ہو۔

دلیل عام میں تقریر ڈھا کہ

۲۱ مارچ ۱۹۴۸ء

(۲) "اپنے آپ سے انصاف، دالین سے انصاف، بلکہ مملکت سے بھی انصاف ادا کریں۔ کہ تمہاری اہم ترین مصروفیت تمام تحصیل علم ہی سے مخصوص رہے۔ صرف اسی طرح تم خود کو اس زندگی کی اس جنگ کے لئے تیار کر سکتے ہو۔ جو آگے چل کر پیش آنے والی ہے۔ صرف اسی طریقے سے ہی تم اپنی مملکت کے لئے اہم اثاثہ اور طاقت و فخر کا سرچشمہ بن سکتے ہو۔ صرف اسی طرح تم ان عظیم معاشرتی و معاشی مسائل کو حل کرنے میں مدد دے سکتے ہو۔ جو درپیش ہیں۔" (ڈھا کہ یونیورسٹی کے جلسہ

تعمیر اسناد میں طلبہ سے خطاب، ۲۲ مارچ ۱۹۴۸ء)

(۳) تم سے جن فرائض کی توقع ہے وہ یہ ہیں کہ ضبط کا اعلیٰ احساس، کورڈار۔ اور لٹو کس علیٰ پس منظر پیدا کرو۔ خود کو تمام تر تحصیل علم کے لئے وقف کر دو کیونکہ یہ پہلا فرض ہے جو تمہارے ذمہ ہے۔ پھر تمہیں خود اپنے لئے اپنے دالین اور مملکت کے لئے اطاعت رکھنی چاہیے۔ کیونکہ اطاعت رکھنے کے بعد ہی تم حکم کرنا بھی سیکھ سکتے ہو۔ (طلباء اسلامیہ کالج پشاور کے بنائے کے جواب میں۔ ۲ اپریل ۱۹۴۸ء)

پاکستان کا آئین اور نظامِ مملکت

۱۵ پاکستان حقیقت مسلمانوں کے مطابق آزادی کی تکمیل ہے۔ کیونکہ اس میں مسلمان اپنی وضع ہی کی حقیقی جمہوریت قائم کر سکیں گے۔ اس حکومت کو پاکستانی عوام کی تائید حاصل ہوگی۔ اور یہ بلا امتیاز ذات مذہب اور نسل پاکستان کے تمام لوگوں کی مرضی اور منظوری سے کام کرے گی۔

دناہنگار ڈیلی ڈرکر سے انٹرویو لندن، ۱۲ اکتوبر ۱۹۴۷ء)

پاکستان کے مسائل

قدرت نے آپ کو ہر چیز عطا کی ہے۔ آپ کے پاس لامحدود وسائل ہیں۔ آپ کی مملکت کی بنیاد پڑ چکی ہے۔ اب یہ آپ کا کام ہے کہ اسے تعمیر کریں اور جلد از جلد تعمیر کریں۔ سو آگے بڑھیے۔ میں دعا کرتا ہوں کہ خدا آپ کو کامیابی عطا کرے۔ (پاکت ن کی سٹی راکرہ پر پیغام ۱۲ اگست ۱۹۴۸ء)

(موتیہ۔ مسعود احمد دہلوی)

کسپٹا کا تیسرا پنجمالہ ترقیاتی منصوبہ

اس کی کامیابی

منصوبہ بندی کی پہلی کوشش پاکستان میں ۱۹۵۳ء میں کی گئی۔ اس کام کے لئے ملک میں ایک "منصوبہ بندی بورڈ" بنایا گیا۔ بعد میں اسے "منصوبہ بندی کمیشن" کا نام دیا گیا۔ یہ ایک عام سا ادارہ تھا جس کی ملک کی حکومت میں بالکل معمولی اور اتنی ہی مگر گزشتہ پندرہ سال میں یہی ادارہ ایک ایسا نظام بن چکا ہے جو ملک کی اقتصادی سرگرمیوں پر بہت کافی اثر انداز ہے۔ "منصوبہ بندی کمیشن" کا عام تعارف غالباً سب سے زیادہ اس کے پنجمالہ منصوبہ کے باعث ہے۔ جو وہ تیار کرنا ہے وہ ایک تک ایسے تین منصوبے تیار کر چکا ہے۔

۱۔ پہلا منصوبہ ترقی جو ۱۹۵۵-۶ء اور چھٹی ۲۔ دوسرا پنجمالہ منصوبہ جو ۱۹۶۰-۶۱ء کے تیار کیا سو تیسرا پنجمالہ منصوبہ ۱۹۶۵ء کے لئے وضع کیا گیا ہے۔

۱۹۶۰-۶۱ء کے لئے جو کمیشن چلتا تھا منصوبہ تیار کرے گا۔ جس کے لئے نوادہ چھ کیا جا رہا ہے۔ یعنی ایک ملکی وجہ سے جائزہ کا کام جاری ہے۔ معاشی صورت حال اور معاشی حکمت عملی پر گہری نظر ڈالی جا رہی ہے۔ غرض اس تمام نوادہ سے تحریر و ترقی کے کام میں مدد لی جائے گی۔

منصوبہ بندی کمیشن کی ذمہ داری و ذمہ داری اتنی ہی نہیں ہے کہ ایک دستاویز بنا کر تیار کر دی جائے جسے "پنجمالہ منصوبہ" کا عنوان دیدیا گیا ہو۔ کمیشن کا یہ کام نہیں ہے کہ انتظامی معاملات میں بھی دخل پڑ پھر بھی اس کی ذمہ داری ضرور ہے کہ اس کی بود بندی کی رفتار کو دیکھتا رہے اور یہ کہ حقیقتاً اس کو کس طرح بروئے کار لایا جا رہا ہے۔ کمیشن کو اس طرح حکومت کا مشیر بننے کا کردار ادا کرنا پڑتا ہے تاکہ معاشی مسائل پر وقتاً فوقتاً جو باتیں پیدا ہوں ان کے بارے میں مشورہ دے سکے۔

ادراک

تمام اقتصادی پہلوؤں پر بھی جو منصوبہ کے نتائج پر اثر انداز ہوتے ہوں۔ صدر پاکستان "منصوبہ بندی کمیشن" کے چیئرمین بھی ہیں۔ وقتاً فوقتاً کمیشن آنے والے کاموں کی ہدایت دہنی پھیلتی ہے۔

تیسرے پنجمالہ منصوبے کے مقاصد

تیسرے منصوبے کے لئے جو مقاصد مرتب کئے گئے ہیں اور یہ ہیں (۱) مجموعی قومی آمدنی کو مدت متعینہ کے دوران میں کم از کم ۳۰ فیصد کا حد تک بڑھایا جاسکے۔

(۲) مغربی اور مشرقی پاکستان میں فی کس آمدنی کا جو فرق ہے اسے کم کیا جائے۔ اس غرض سے مشرقی پاکستان کی علاقائی پیداوار اسکی شرح نام فی صد کی حد تک بڑھانی جائے اور مغربی پاکستان میں ۳۰ فیصد کی حد تک۔

(۳) کم از کم ۵۵ لاکھ نوڈ گھرانوں کی نئی آسائیاں پیدا کی جائیں تاکہ مزدور طاقت میں جو اضافہ ہوا اسے تمام تر لکھا جاسکے۔

(۴) چند متعین سماجی مقاصد کو حاصل کرنے کے لئے معقول حد تک قدم بڑھائے جائیں جیسے آمدنیوں کی تقسیم، دولت اور اقتصادی قوت کے عدم توازن کو کم سے کم کیا جائے (۵) آبادی کے خطرناک حد تک بڑھنے کے رجحان کو روکنا اور اس کے لئے فیصلہ کن اقدامات کرنا تاکہ آبادی کو قبضہ میں رکھا جاسکے۔

تیسرا منصوبہ سب سے پہلا ایسا منصوبہ ہے جس نے مختلف قومی نصب العینوں کو ایک مدفع اور معتین شکل عطا کی ہے اور اس میں ہی پہلی بار مغربی پاکستان اور مشرقی پاکستان کے درمیان فی کس آمدنی کے فرق کو ملحوظ رکھا گیا ہے۔ مزید برآں تیسرے منصوبے میں اقتصادی عدل و توازن اور تقسیم دولت کی پالیسیوں کو شعوری طور پر محسوس کیا گیا ہے اور آبادی پر کسی پائے کے لئے پہلی بار معتین اقدامات کئے گئے ہیں۔

جیسا کہ اوپر بتایا گیا ہے۔ شوخی کے مقاصد اور آمدنیوں کی تقسیم اور روزگار کے ماہر ایک نئے کارخانے

مزدور موجود ہے۔ نصب العین کے مابین مقامیت و مصالحت پیدا کرنا ہمیشہ ایک بڑا نازک اور مشکل سوال ہوتا ہے۔ منصوبہ کو وضع کرتے وقت ایسی پالیسیاں وضع طور پر سامنے رکھی گئی تھیں۔ جن کے تحت نہ صرف یہ کہ آمدنیوں کی سطحوں کو بلند کیا جائے بلکہ نشوونما کے باعث آمدنیوں میں جو اضافے ہوں ان کی متناسب اور بہتر تقسیم کا انتظام بھی کیا جائے۔ دولت کی قوت کو پھیلا دیا جائے تاکہ یہ نہ ہو کہ ساری قوت چند سبباً نکل چلندہ ہاتھوں میں آکر مرکوز ہو جائے۔ منصوبے کا مقصود یہ بھی ہے کہ وسیع روزگار کے مواقع ہم پہنچائے جائیں۔ علاقائی آمدنیوں میں عدم توازن کو دور کرنا خود دستور ملک کی دوسرے بھی ہمارے فرائض میں داخل ہے۔ اس لئے مشرقی پاکستان کے لئے بلند تر منتہائے ترقی پیش نظر رکھے گئے ہیں۔

منصوبے کا حجم

منصوبے کے منتہاؤں کو حاصل کرنے کے لئے جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا ترقیاتی مقاصد کے لئے مجموعاً ۲۵۲ ارب روپے مختص کئے گئے ہیں یہ دوسرے ترقیاتی منصوبے کی رقم سے دو گنی رقم ہے۔ ۳۰ ارب روپے ایسے شعبوں کے لئے رکھے گئے ہیں جن کو سرکاری خزانے سے پروان چوڑھایا جائے گا اور ۲۲ ارب روپے نجی شعبے کے لئے تجویز کئے گئے ہیں۔ منصوبے میں یہ کیفیت تصور کی گئی ہے کہ سرکاری شعبے کے پروگراموں کے ۱۳ ارب روپے سے ۱۶ ارب روپے مشرقی پاکستان میں فروغ ہونگے اور چودہ ارب مغربی پاکستان میں۔ نجی شعبے کی سرمداری کے ۲۲ ارب روپے میں درجنوں موہے رابری کے شریک ہوں گے۔ سرکاری شعبے کے پروگراموں کے لئے سالانہ اخراجات منصوبے کے پہلے سال کی مفروضہ وسعت یعنی ۱۴ ارب روپے سے بڑھ کر اپنے آخری سال میں ۱۰ ارب روپے تک پہنچے گی۔ مجوزہ مصارف کے باعث نشوونما کی فیصد سالانہ شرح ۶.۵ ہو جائے گی۔ اس کا مقابلہ دوسرے منصوبے کی مدت کے ۵.۲ فیصد اور تناظر میں ۱۲ فیصد سے کیجئے۔

شان خاتم الانبیاء صلعم

حضرت مرزا غلام احمد متاقدیانی بانی جماعت احمدیہ کے نزدیک حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام اور شان کیا تھا۔ کارڈ اپنے پر صفت پتہ صاف لکھیں۔
مسعود احمد قمر ایڈووکیٹ من آباد لاپور

ترسیل زر اور انتظامی امور کے متعلق منیجر الفاضل سے خط لکھا جاتا کیا کریں۔



قدرت سے آپ کو سنبھالے گا۔
آپ کے وسائل لامحدود ہیں۔ آپ کی مملکت کی
بنیادیں پڑھنی ہیں۔ اب یہ آپ کا کام ہے کہ
ان بنیادوں پر جلد از جلد اور اچھی سے اچھی عمارت کی
تعمیر کریں۔ لہذا بڑھے چلئے، خدا آپ کا حامی و ناصر ہو!
پاکستان زندہ باد۔“

مناشدہ آفٹنڈ سہرہ اگست ۱۹۵۷ء



قائد اعظم کے اس ارٹیکل کی تعمیل میں
مغربی پاکستان میں ترقیاتی کارپوریشن
کی اور فیڈیکیشن اور صنعتی اور سرکاری صنعتوں
کی تشکیل ہے۔ ان میں قالین، سینٹ، کپڑے
اسٹیا، کوئلہ، گیس، ہجیم، مشین، فولہ
پیشہ، دواسازی، نمک، جہاز سازی اور آؤٹی
اسٹیا کی صنعتیں شامل ہیں۔ اب مغربی پاکستان میں
ترقیاتی کارپوریشن نے بنیادی اور بھاری صنعتوں کے قیام
کے ذریعہ، جن کی نمائندگی بڑھے، انجینئرنگ کالجوں کرتے ہیں،
نئی صنعتوں کا تعین کیا ہے۔

ان منصوبوں کی تعمیل سے ملک کے معاشی استحکام کے لئے نئی دیکھیں
پیدا ہوتی ہیں جن کا انعقاد قارئین علم نے آج ہی کے دن کیسٹ سال پہلے کیا تھا۔

مغربی پاکستان میں ترقیاتی کارپوریشن

انہ کان تو ابنا کے الفاظ اُمت محمدیہ کے ایک عظیم اثبات پر تامل میں

جب بھی آنحضرت کی اُمت کو حفاظت کی ضرورت ہوگی اللہ تعالیٰ اس کی حفاظت کے ذریعہ پیدا کرے گا

سیدنا حضرت اہل بیت علیہم السلام نے فرمایا کہ ائمتہ کبارہ کا ائمتہ کاتبہ کی تفسیر کرتے ہوئے مزید فرماتے ہیں:-

پس ائمتہ کاتبہ کے الفاظ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ تسلیم دیا گئی ہے کہ جب بھی آپ کی قوم کو حفاظت کی ضرورت ہوگی جب بھی کسی اصلاح کی ضرورت ہوگی خدا تعالیٰ اس کی حفاظت اور اصلاح کے ذریعہ پیدا کرے گا اور اس خرابی کے مناسب حال شخص پیدا کرے گا چنانچہ واقعات بتاتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا تھی گئی اور امت میں جب بھی کوئی خرابی پیدا ہوئی تو اس کی اصلاح کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس کے مناسب حال شخص کھڑا کر دیا چنانچہ جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہوئی اس وقت بڑے بڑے صحابہ گھبرا گئے۔ حتیٰ کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ جیسا کہ زبردستہ

شخص بھی گھبرا گیا۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو صلیقیت کے مقام پر کھڑا کر دیا اور تمام مسلمان ایک ہاتھ پر جمع ہو گئے اور جتنے تھے اس وقت کھڑے ہوئے ان کا مقابلہ کرنے کی قوت حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کو دیا گئی۔ باوجود اس کے کہ آپ کی طبیعت نرم تھی لیکن آپ نے قتلوں کو دبانے کے لئے جو کام کیا اس کو دیکھ کر انسان دنگ رہ جاتا ہے۔ پس حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ان دعاؤں سے پیغمبر میں تھی جو آپ نے اللہ تعالیٰ کے حکم کے تحت کیں۔

وفات کے بعد اللہ تعالیٰ نے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو کھڑا کر دیا چونکہ حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں لڑائیوں کا سلسلہ شروع ہو چکا تھا اور ایڑیوں اور شامیوں کے ساتھ متحد بھیڑ ہو رہی تھی۔ اس لئے آپ کی وفات کو بے وقت سمجھا گیا۔ لیکن حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے خلافت پر متمکن ہونے ہی ایسی راہنمائی کی کہ مصر، شام اور فلسطین کے سارے علاقے مسلمانوں کے ماتحت آ گئے اور قیصر دیکھ کر ہی ساری طاقتیں ختم ہو گئیں اور ایک طرف مسلمانوں کی ایک مستحکم سلطنت قائم ہو گئی اور دوسری طرف مسلمان ایک ہاتھ پر اکٹھے رہے اور ان میں کوئی خرابی پیدا نہ ہوئی۔

بلکہ آپ کی خلافت میں اسلام کا وہ رعب و دہرہ قائم ہوا کہ مسلمان بڑے بڑے بادشاہوں کو خاطر میں نہ لاتے تھے۔ پس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعاؤں کا دوسرا اثر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے وجود میں ظاہر ہوا۔ پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے بعد حضرت عثمان اور حضرت علی رضی اللہ عنہما کے وجود بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی دعاؤں کا نتیجہ تھے۔ پھر حضرت عمر بن عبدالعزیز اور مجددین امت جو مختلف ممالک اور مختلف زمانوں میں اسلام کی حفاظت اور اسلام کی صحیح صورت کو قائم رکھنے کے لئے کھڑے ہوئے۔ سب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی دعاؤں کی بدولت ہی تھے۔ اور پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تیرے سو سال بعد جب ایک طرف آپ کے ماننے والے اسلام کو چھوڑ بیٹھے اور اس پر عمل ترک کر دیا اور دوسری طرف مغربی افواج نے اسلام پر تہ بول دیا اور چاہا کہ اسلام کا نام تک مٹا دیا جائے ایسی نازک حالت میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث کر دیا اور آپ کے ذریعہ مسلمانوں کی ایسی جماعت قائم کر دی جو ایک طرف صحیح اسلام کا نغمہ تھی اور دوسری طرف وہ اسلام کے لئے اپنے اموال اور اپنی جانوں کو قربان کرنے والے تھے اور اس طرح اسلام از سر نو زندہ ہو گیا۔ (تفسیر صحیح)

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

حکومت نئی نسل کی فلاح پر خاص توجہ دے رہی ہے۔ اسلام آباد۔ ۱۳ اگست۔ منصوبہ بندی کے ڈپٹی چیئرمین جناب ایم ایم احمد نے بتایا ہے حکومت اس سال سماجی شعبوں پر ۲۰ کوڑے روپے خرچ کرے گی۔ یہ رقم کلی اخراجات کا ۲۰ فی صد ہے۔ علاقہ ازیں جو تیسے پانچ سالہ منصوبے میں نئی نسل اور نوجوانوں کی فلاح و بہبود اور رہنمائی کے لئے مہم مدت کے منصوبے بنائے جائیں گے۔ انہوں نے یہ بات یہاں قومی ترقی میں بچھلے اور نوجوانوں کی اہمیت کے موضوع پر قومی کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے کہی۔ اس کانفرنس میں ددلاں صوبہ کے نمائندے شرکت کر رہے ہیں۔

تین سی ایس پی افسروں کو ریٹائر کر دیا گیا۔

لاہور۔ ۱۳ اگست۔ مارشل لا ریفرنڈم کے لئے ایم جی خان نے سول سروس کے تین افسروں کو فوری طور پر ریٹائر کر دیا ہے۔ ان کے نام مسٹر مدد احمد فضل الرحمن سی ایس پی اور مسٹر کے ایم شمس الرحمن سی ایس پی ہیں۔

مغربی پاکستان کے متعدد علاقوں میں طغیانی لاہور۔ ۱۳۔ مغربی پاکستان کے وسطی اور شمالی علاقوں میں حالیہ بارشوں کے بعد متعدد ندی نالوں اور دریاؤں میں طغیانی ہو گئی ہے۔ ضلع نوابہ میں شدید بارش اور پانی گرنے سے ۱۶ افراد ہلاک ہو چکے ہیں اور چٹانیں گرنے سے بالاکوٹ سد پر آمد رشتہ بند ہو گیا ہے کھارات گجرات میں ساڑھے چار گھنٹہ تک شدید بارش ہوئی جس سے نام بھمبر اور نام دلی میں طغیانی آگئی اور اور پندرہ دیہات زبردست آگئے۔ کئی علاقوں میں تین تین فٹ پانی کھڑا ہے نام بھمبر میں طغیانی سے لاہور موٹر سٹریٹ میں پانی داخل ہو گیا ہے اور کئی علاقوں میں پانچ سے آٹھ فٹ تک پانی کھڑا ہے مجموعی طور پر چالیس دیہات پانی میں گھر گئے ہیں۔

بنک ۱۴ اگست کو بند رہا ہے۔ لاہور۔ ۱۳ اگست۔ سٹیٹ بینک آف پاکستان اور دوسرے تمام بینک یوم پاکستان کے موقع پر چھت کی وجہ سے ۱۴ اگست کو بند رہیں گے۔

محترم ملک نبی محمد صاحب کی وفات

حاکم کے والد بزرگوار ملک نبی محمد صاحب نے ۱۱ اگست ۱۹۶۹ء بروز جمعرات بوقت ساڑھے سات بجے صبح تقریباً اسی سال دہمی اجل کو لبیک کہہ کر مولائے حق سے جا ملے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ جنازہ بدریہ رُک موضع گھوگھیاٹ سے رعبہ لایا گیا۔ ۸ اگست بروز جمعہ بعد نماز فجر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے از راہ کرم نماز جنازہ پڑھائی جس کے بعد مرحوم کو مہشتی مقبرہ کے نطقہ خاص صواب مسیح موعود میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ والد صاحب مرحوم محفدر بلند اطلاق بتکسر المراج، پابند صوم و صلوة، پنج گزار، اور نہایت پاک انسان تھے۔ آپ نے اپنے بعد خدا کے فضل سے بڑا احمدی کتبہ چھوڑا۔ اجاب سے درخواست دعا ہے کہ علوانہ کریم دار مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام اور بلند درجات بخشے۔ (عمر شریف سپیکر انصار اللہ مرکزیہ رعبہ۔ از گھوگھیاٹ ضلع میانوالی)

درخواست دعا

مکرم ملک محمد احمد صاحب ایم ایس سی کی اہلیہ صاحبہ کا رسول کا اپنشن آج لاہور میں ہوا ہے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنشن کامیاب کرے بعد ان کی اہلیہ صاحبہ کو کامل صحت عطا فرمائے۔ آمین۔

میری بچی امہ اباسطہ لہور ۱۴ سالہ ٹیچرنگ کی وجہ سے بیمار ہے اور بغرض علاج فضل عمر ہسپتال رعبہ میں داخل ہے اجاب آرا کی

شفایابی کے لئے دعا فرمائیں۔ ملک محمد احمد ذمہ داریت تحریک جدیدین